

УРОВЕНЬ СПОРТА В РЕГИОНАХ — ОДНА ИЗ ОСНОВ НАЦИОНАЛЬНОГО МОГУЩЕСТВА РОССИИ



ГУБЕРНАТОР КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ, ЧЛЕН СОВЕТА ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО РАЗВИТИЮ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

Аман Гумирович Тулеев

Развитие физической культуры и спорта сегодня не случайно является одним из важнейших приоритетов государственной политики России. Я полностью разделяю мнение Президента России Дмитрия Анатольевича Медведева о том, что программа развития физкультуры и спорта должна стать одним из элементов стратегии развития страны на период до 2020 года. Чем больше людей занимается спортом, тем сильнее нация, тем нравственнее, сплоченнее и благополучнее общество. Поэтому спорт, здоровый образ жизни сегодня – это действительно национальная идея.

Спорт высших достижений

Кузбасс – это не только край угля, металла и химии, но и край с богатейшей спортивной историей, которая берет свое начало с 1943 года – года образования Кемеровской области и создания областной физкультурно-спортивной организации. С тех пор воспитано не одно поколение ярких, именитых спортсменов, которые всегда достойно представляли наш край на соревнованиях самого высокого уровня.

Можно гордиться тем, что в Кузбассе подготовлено 38 участников Олимпийских игр, среди них – 8 олимпийских чемпионов, 6 серебряных и 3 бронзовых призера. А кроме того, еще сотни чемпионов мира, Европы, России.

В летних Олимпийских играх 2008 года в Пекине впервые приняли участие сразу 5 спортсменов Кузбасса: Максим Девятковский, г. Ленинск-Кузнецкий (спортивная гимнастика), тяжелоатлеты Роман Константинов и Евгений Чигишев, оба из г. Новокузнецка, и легкоатлеты

из Кемерова Александр Деревягин и Ирина Обедина. Такого представительства на летних Олимпийских играх не было за всю историю кузбасского спорта. На Паралимпиаде 2008 года выступил Сергей Поддубный из г. Осинники. На Олимпиаде в Пекине кузбассовцы доказали, что они по праву находятся в элите мирового спорта. Е. Чигишев завоевал серебряную медаль в тяжелой атлетике. Это выдающийся результат и отличный стимул для всех кузбасских спортсменов стремиться к новым успехам.

Если говорить в целом, то только за 2007 год на всероссийских и международных соревнованиях спортсмены Кемеровской области завоевали 866 медалей, из них 296 золотых, 285 серебряных и 285 бронзовых.

За этими цифрами стоит огромная работа по развитию как спорта высших достижений, так и массовой физической культуры, по созданию эффективной системы отбора талантливой молодежи и подготовки спортивного резерва.

Подготовка спортивного резерва

За последние 10 лет удалось значительно укрепить материально-техническую базу спортивной отрасли, построить десятки современных спортивных объектов, сохранить сеть образовательных учреждений спортивного профиля, кадровый тренерско-преподавательский состав. Кроме этого, разработана мощная система социальной поддержки спортсменов, тренеров, ветеранов спорта.

В Кемеровской области эффективно работает сеть учреждений дополнительного образования спортивной направленности: 65 детско-юношеских спортивных школ, 29 специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва, 26 детско-юношеских клубов физической подготовки с общим охватом детей и подростков около 100 тыс. человек. Кроме того, активно действуют 2 училища олимпийского резерва в гг. Ленинске-Кузнецком и Новокузнецке. Деятельность спортивных учреждений позволяет создавать спортивный резерв области, воспитывать новых мастеров и чемпионов. Их подготовкой занимаются почти 6 тыс. тренеров, преподавателей, инструкторов, из них 60% имеют высшее профессиональное образование.

Крупные соревнования

Важнейшим направлением нашей работы является пропаганда здорового образа жизни, повышение авторитета спорта в обществе.

Поставлена задача – сделать Кузбасс центром проведения самых престижных соревнований всероссийского и международного уровня. Ежегодно область принимает порядка 30 турниров всероссийского масштаба, многие из них уже стали традиционными и имеют постоянную прописку в спортивном календаре. А за два последних года мы доказали, что Кузбасс может достойно проводить и мировые первенства.

Так, крупнейшим спортивным событием 2007 года стал впервые проведенный в Кузбассе 27-й чемпионат мира по хоккею с мячом (январь – февраль 2007 года), в котором приняли участие национальные сборные команды 12 стран. В проведение чемпионата вложено более 1 млрд. рублей из всех источников, он стал самым посещаемым за всю его 50-летнюю историю: матчи посмотрели более 500 тыс. болельщиков, их освещали более 300 журналистов из России, ближнего и дальнего зарубежья, более 25 теле- и 10 радиокomпаний мира.

В 2008 году в Новокузнецке прошел чемпионат мира по шахматам среди студентов. В нем приняли участие студенческие команды из 12 стран мира, в том числе из Китая, Швейцарии, Бразилии, Японии и стран Африки. Студенческая сборная России стала чемпионом этого мирового первенства. В ее составе достойно выступили и представители Кемеровской области.



1



СБОРНАЯ РОССИИ ПРАЗДНУЕТ ПОБЕДУ НА ЧЕМПИОНАТЕ МИРА ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ 2007 ГОДА, КОТОРЫЙ ПРОШЕЛ В СТОЛИЦЕ КУЗБАССА

Проведение подобных крупных соревнований дает возможность не только поднять престиж спорта, но и привлечь дополнительные средства на укрепление его материально-технической базы. Ведь уровень соревнований требует соответствующего уровня спортивной инфраструктуры.

Материально-техническая база

В Кузбассе за последние годы построены и введены в эксплуатацию десятки новых спортивных объектов, отвечающих современным международным стандартам. Среди них: Губернский центр зимних видов спорта, включающий крытый Ледовый дворец и открытый стадион с искусственным ледовым покрытием и футбольным полем, Губернский центр плавания «Лазурный» – в Кемерово, стадион «Шахтер» в городе Киселёвске, спорткомплекс «Юность» в Анжеро-Судженске и многие другие.

Стало традицией открывать новые спортивные сооружения ежегодно в честь главного кузбасского праздника – Дня шахтера. Например, в 2008 году в г. Полысаево – столице шахтерского праздника – открыт стадион им. А. Абрамова.

На десятках спортивных объектов по всей области проведена реконструкция. В октябре 2008 года в областном центре запустили в эксплуатацию спорткомплекс «Кировец», где есть все для проведения тренировок и соревнований: большой игровой зал, 2 бассейна, один длиной 25 м на 6 дорожек, второй – маленький, для дошкольников, залы для занятий художественной гимнастикой, тяжелой атлетикой, пауэрлифтингом, современный тренажерный зал и шахматный клуб.

Особое внимание уделяется объектам, имеющим олимпийское значение.

В г. Ленинске-Кузнецком создан Центр олимпийской подготовки по спортивной гимнастике. Здесь прошли сборы национальной команды по спортивной гимнастике перед Олимпийскими играми 2008 года в Китае. Закуплено самое современное тренировочное гимнастическое оборудование Janssen & Fritsen (на таком же гимнасты соревновались на Олимпиаде 2008 года в Пекине), полностью реконструирован гимнастический зал, который по праву может считаться одним из лучших в России для проведения учебно-тренировочных сборов и соревнований самого высокого уровня. За 2 года затраты на эти цели из бюджета области составили более 100 млн. рублей.

Центр получил высокую оценку президента Международной федерации гимнастики Бруно Гранди, тренеров сборной России по спортивной гимнастике и самих спортсменов. Очень важно, что после Олимпиады 2008 года центр в Ленинске-Кузнецком должен стать ведущей базой для спортсменов-гимнастов от Урала до Дальнего Востока. Для этого есть все условия. Сейчас на базе этого центра строится школа-интернат на 375 мест, куда отбираются талантливые дети от 4 лет. То есть, по сути, возрождается советская школа подготовки по спортивной гимнастике (которая была лучшей в мире).



Горнолыжные комплексы Кузбасса готовы стать главной спортивной базой для подготовки сборных команд России по *горнолыжному спорту и сноуборду* и местом проведения соревнований международного уровня. Сегодня в области реализуются два больших инвестиционных проекта: строительство горнолыжного комплекса «Шерегеш» и Губернского центра горнолыжного спорта и сноуборда на горе Туманной – в Таштагольском районе на юге Кузбасса.

На территории Таштагольского района уже сегодня действует 16 горнолыжных трасс различных видов сложности с перепадом высот от 300 до 600 м, протяженностью от 700 м до 3 км, соответствующих мировым стандартам.

За последние несколько лет на трассах Горной Шории проведено 6 чемпионатов России по горнолыжному спорту, 5 российских фестивалей по сноуборду и Кубок Президента России по горнолыжному спорту.

В настоящее время в г. Таштаголе создана одна из лучших в России база подготовки спортсменов-сноубордистов. Не случайно кузбассовцы составляют костяк сборной России по сноуборду, занимают самые высокие места на крупнейших международных соревнованиях.

Инвестором проекта спортивного горнолыжного комплекса «Шерегеш» выступила компания «Кузбассразрезуголь». Проложены 4 горнолыжные трассы (перепад высот – 700 м, протяженность – свыше 4 км), построена новая автомобильная дорога, установлена бугельная канатная дорога и гондольный подъемник, закуплена 6-местная канатно-кресельная дорога, смонтирована система искусственного снегообразования, ведутся работы по электроснабжению комплекса.

Ведется строительство Губернского центра горнолыжного спорта и сноуборда: проложено более 4 км горнолыжных трасс с перепадом высот 360 м и рельефом, отвечающим требованиям проведения международных соревнований ФИС. Трассы оснащены двумя подъемниками, снегоуплотнительной техникой. Здесь проводятся соревнования российского и международного уровня. У подножия горы Туманной работает прокат горнолыжного инвентаря и кафе.

Строительство центра позволит проводить круглогодичную подготовку наиболее перспективных спортсменов к участию в крупнейших международных соревнованиях, включая чемпионаты мира и Олимпийские игры. Кроме того, здесь же будут заниматься дети – воспитанники СДЮШОР по сноуборду г. Таштагола.

На базе центра построен единственный в мире сноуборд-парк.

В феврале 2007 года была открыта первая очередь Губернского горнолыжного туристического комплекса «Танай» в Промышленновском районе Кемеровской области. Сегодня «Танай» – это современный горнолыжный комплекс, который идеально подходит для всех любителей активного отдыха и здорового образа жизни. Трассы комплекса оснащены системой искусственного оснежения, что позволяет продлить горнолыжный сезон на 2–3 месяца. Горнолыжный центр одновременно может принимать более 1000 человек. Строительство комплекса должно завершиться в 2012 году, к этому времени «Танай» превратится в крупнейший спортивно-туристический центр Сибири.

Массовый спорт

Очевидно, что большой спорт должен опираться на массовое физкультурное движение. С этой целью ежегодно в Кузбассе проводится более 350 спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий. Широко развито спартакиадное движение. Проводятся: областная спартакиада трудящихся, спартакиады студентов среднеспециальных и высших учебных заведений, областной спортивный фестиваль среди сельских районов, спартакиада малочисленных народов Кузбасса, областная спартакиада среди инвалидов ВОГ. За последние несколько лет широкое распространение получили отраслевые и корпоративные спартакиады.

Проводятся традиционные соревнования, посвященные профессиональным праздникам: Дню шахтера, Дню энергетика, Дню работника химической промышленности, Дню милиции, Дню железнодорожника и пр.



По самым скромным подсчетам, за 10 лет в спартакиадном движении приняли участие более 1 млн. кузбассовцев.

Одним из важнейших направлений работы с детьми в Кемеровской области является организация физкультурно-спортивной работы по месту жительства. Сегодня в Кузбассе работают 126 клубов по месту жительства и 96 детских подростковых клубов, в которых занимаются свыше 20 тыс. детей и подростков.

Хочется подчеркнуть, что массовая физическая культура и спорт всегда основывались на энтузиазме, оптимизме и неравнодушии. То есть зачастую все решают не деньги и количество спортивного инвентаря, а заинтересованность руководителей, организаторов спорта, их желание и воля. 4 года назад был проведен своеобразный эксперимент: главы городов и районов области откликнулись на просьбу губернатора залить зимой для детей на своих территориях ледовые коробки и катки, организовать массовое катание, спортивные соревнования, семейные праздники. В результате было открыто более 70 хоккейных коробок и около 100 ледовых площадок. Нашлись и средства, и возможности. По этому же пути пошли и летом. Объявили программу «Тысяча спортивных площадок». И вот уже 4 года подряд и зимой, и летом на всех территориях области больше тысячи спортплощадок во дворах, при школах, стадионах открыты для желающих заниматься спортом.

Наша программа позволяет создавать в каждом городе и районе области спортивные площадки по месту жительства. Из областного и муниципальных бюджетов ежегодно выделяются средства на организацию их работы, приобретение инвентаря, оплату труда привлеченных специалистов. Кемеровская область одной из первых в России ввела такой опыт, и он дает свои позитивные результаты. Снижается количество правонарушений среди несовершеннолетних, укрепляется здоровье детей, растет число занимающихся спортом. Только за один сезон, летний или зимний, на подобных площадках по месту жительства проводится более 3 тыс. спортивно-массовых и физкультурно-развлекательных мероприятий. Они позволяют охватить спортом, активным отдыхом свыше 130 тыс. человек за один сезон.

Все это значительно увеличивает число людей, занимающихся спортом и физической культурой. Это и есть массовый спорт.

Поддержка спортсменов и тренеров

Уже несколько лет в области целенаправленно создается и реализуется мощная система государственной поддержки выдающихся спортсменов, тренеров. Она включает и меры по улучшению жилищных условий на льготных основаниях, и выделение средств на питание, командирование, лечение спортсменов, на материальную помощь, награждение и поощрение по итогам выступлений на соревнованиях разного уровня.

Так, с апреля 2007 года введены новые условия льготного жилищного кредитования для молодых семей, которые нуждаются в улучшении жилищных условий, воспитывают одного и более детей и вносят достойный вклад в развитие Кузбасса. Молодым семьям всех профессий, в том числе тренерам и спортсменам, выдается льготная ссуда на жилье: на 20 лет, беспроцентная и без первоначального взноса. Принят областной закон, по которому возраст супругов молодой семьи увеличен до 35 лет. Для многих это дополнительный шанс приобрести жилье на льготных условиях. На таких суперльготных условиях улучшили жилищные условия: в 2007 году – 400 молодых семей, в 2008 году – 500, а в 2009 году таких молодых семей будет уже 800.

Кроме того, на постоянной основе выделяются средства на питание, лечение, материальную помощь, спортсмены награждаются и поощряются по итогам выступлений на соревнованиях. В сентябре 2007 года по инициативе партии «Единая Россия» введены дополнительные льготы для спортсменов, тренеров, работников спортивной отрасли. Например, ежемесячно выплачивается материальное вознаграждение кузбассовцам – призерам Олимпийских игр по 5 тыс. рублей в месяц.



Кроме того, материальное вознаграждение в сумме 3750 рублей в месяц получают тренеры чемпионов, призеров и участников Олимпийских игр, тренеры победителей и призеров чемпионатов мира и Европы; 3750 рублей ежемесячно получают заслуженные мастера спорта СССР и России.

В Кузбассе учреждены ежегодные гранты для спортсменов и тренеров: 100 областных грантов по 10 тыс. рублей лучшим молодым спортсменам Кузбасса, членам сборной России; 100 областных грантов по 20 тыс. рублей лучшим тренерам молодых спортсменов; 100 областных грантов по 10 тыс. рублей лучшим физкультурникам, организаторам спортивной работы, которые занимаются ею на общественных началах.

Также по распоряжению коллегии администрации области за победы в соревнованиях самого разного уровня спортсмены и тренеры получают единовременное вознаграждение из областного бюджета. В этом году размер вознаграждения увеличен. Например, за победу в Олимпийских играх – 1 млн. рублей, за 2-е место – 700 тыс. рублей, за 3-е – 500 тыс. рублей. За победу на чемпионате мира (в олимпийских видах спорта) – 300 тыс. рублей, за 2-е место – 200 тыс., за 3-е – 100 тыс. рублей. Тренеры также получают денежные премии за подготовку спортсменов – победителей и призеров соревнований.

Хочется подчеркнуть, что эти меры являются не разовыми акциями, а частью мощной системы поддержки спортсменов, тренеров, ветеранов спорта, что позволяет значительно повысить статус и престиж спортивной профессии. В целом только в 2007 году из средств областного и местного бюджетов на поддержку и развитие спортивной отрасли в Кузбассе направлено около 2 млрд. рублей.

В 2007 году произошло знаменательное событие – г. Сочи избран столицей зимней Олимпиады 2014 года. Это почетная и ответственная миссия для нашей страны. Как член Совета при Президенте России по развитию физической культуры и спорта, спорта высших достижений, подготовке и проведению XXII зимних Олимпийских игр и XI Паралимпийских игр 2014 года в Сочи, я прекрасно понимаю, сколь много нужно еще сделать в Кузбассе и России для развития спорта.

Самое главное – необходимо вернуть спорт в каждый дом, в каждую семью, нужен культ спорта, здорового образа жизни. Считаю очень значимым, что 2008 год проходит в России под знаком семьи, а 2009 год объявлен Президентом РФ Д.А. Медведевым Годом молодежи, чтобы подчеркнуть роль молодежи во всех социально-экономических преобразованиях, ее патриотизм, гражданскую ответственность.

Нам вместе нужно сделать все возможное, чтобы Год молодежи в Кузбассе и в России прошел на высоком уровне и с максимальной пользой для молодежи, студентов, молодых семей. И, конечно, особое внимание надо уделить именно развитию спорта и здорового образа жизни в молодежной среде. Будем и в дальнейшем готовить спортивный олимпийский резерв, развивать детско-юношеский спорт. Потому что выступать на ближайших Олимпиадах – 2010 года в Ванкувере (Канада), 2012 года в Лондоне, 2014 года в Сочи – будут те, кому сегодня по 14–16 лет. А значит, нужна особая государственная программа развития детского спорта, включая школьный и студенческий спорт.

В России и в регионах создан колоссальный фундамент для дальнейших преобразований в спортивной отрасли, и его нужно и можно использовать на благо людей и на благо страны.